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ATA DA 19ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2021 DO COMITÊ DE ÉTICA EM 

PESQUISA DA ESCOLA NACIONAL DE SAÚDE PÚBLICA 

SERGIO AROUCA/ENSP/FIOCRUZ 

 

 
Ao terceiro dia do mês de novembro de 2021 o Comitê de Ética em Pesquisa se reuniu, em 

videoconferência, por meio do aplicativo Zoom, das 09h às 13h00min com a seguinte pauta: 

a) Assuntos Gerais; b) Emissão de pareceres éticos; c) Leitura da ata da 18ª Reunião 

Ordinária, de 20 de outubro. Estiveram presentes os seguintes membros: Ana Lúcia Corrêa 

de Souza (representante de participantes de pesquisa), Ângela Fernandes Esher Moritz, 

Carla Lourenço Tavares de Andrade (Coordenadora Adjunta), Carlos Gabriel Avelar de 

Bustamante Sá (representante de discentes), Cassius Schnell Palhano Silva (Coordenador 

Adjunto), Clementina dos Santos Feltmann, Delaine Martins Costa, Elenice Pessoa 

Barbosa  (representante de participantes de pesquisa), Fátima Cristina Rangel Sant'Anna, 

Gina Torres Rego Monteiro, Giselle Goulart de Oliveira Matos, Jairly Guimarães Simplicio, 

Jennifer Braathen Salgueiro (Coordenadora), Luciana Narciso da Silva Campany, Maria 

Lúcia de Macedo Cardoso, Marina Campos Araújo, Norma Maria de Souza (representante 

de participantes de pesquisa), Paulo Redner, Roberto Nei Martins Machado, Sergio Lucio 

Garcia Ramos, Shênia Patrícia Corrêa Novo, Sheyla Maria Lemos Lima, Tiago Filgueiras 

Porto, Vera Lúcia Marques da Silva, Vinícius Santos Soares e a assessora técnica do CEP, 

Letícia Figueira Freitas. Justificaram ausência: Raimundo Wilson de Carvalho e Vania Reis 

Girianelli. A Coordenadora iniciou a reunião às 9h14min, após completar o quórum. Iniciou 

dando boas-vindas ao novo integrante do colegiado, representante do PPGBIOS, Jairly 

Guimarães Simplicio. Primeiramente, pontuou o compromisso dos membros do CEP em 

manter o sigilo de todos assuntos discutidos nas reuniões do CEP, assim como de todas 

as pesquisas as quais tiver acesso na Plataforma Brasil. Jairly se apresentou e todos 

também se apresentaram e lhe deram boas-vindas. Posteriormente, a coordenadora 

comunicou a saída de Sueli Gama, representante do Centro de Saúde, do Colegiado. Disse 

que Sueli não pôde estar presente, mas enviou abraços a todos e agradeceu pelo 

aprendizado obtido no tempo em que fez parte deste colegiado. Prosseguiu para a leitura 

da ata da 18ª Reunião Ordinária, realizada em 20 de outubro, tendo sido aprovada por 

todos os presentes. Em seguida, comunicou o recebimento, por e-mail, do Ofício-Circular 
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nº 27/2021/CONEP/SECNS/MS o qual comunicava que em 17 de novembro a CONEP 

realizará uma atividade, de 15h às 17h, para “Retorno aos CEPs do Projeto de 

Qualificação”, que ocorrerá por meio da Plataforma Teams. O encontro tem como proposta 

dar uma visão geral sobre o que foi aprendido na Qualificação dos CEP e compartilhamento 

de experiências. Então, a coordenadora, solicitou dois nomes, ficando sugerido a 

participação por Letícia Figueira e Luciana Narciso. Em continuidade, para esclarecimento 

ao novo membro, a coordenadora informou que o CEP/ENSP realiza algumas capacitações 

aos membros ao longo do ano. As capacitações haviam sido interrompidas com o início da 

pandemia, mas foram retomadas esse ano, havendo sido, então, realizadas quatro 

capacitações até o momento. A primeira, em 23 de junho, juntamente com o CEP do HCPA, 

abordou a temática “Raça/cor”, a segunda, em 22 de setembro, abordou a temática 

“gênero” e, a terceira, em 29 de setembro a temática “pessoas com deficiências”. O quarto 

encontro, em 27 de outubro, teve por objetivo discutir a efetividade da utilização prática dos 

aprendizados obtidos nas capacitações anteriores nas análises do CEP. As apresentações 

foram gravadas, mas apenas para uso interno, para aqueles que quiserem rever ou que 

não puderem assistir e tenham interesse. Lembrou também que após a visita de 

qualificação de CEP, realizada pela Conep, em 2019, ficou-se de realizar uma atividade 

com participantes de pesquisa, mas, com o início da pandemia, a atividade não foi 

realizada, mas estará em pauta para o evento de 25 anos do CEP/ENSP no próximo ano. 

Ainda em esclarecimento, informou que a Fiocruz possui 9 CEP, que se reúnem em um 

Fórum, onde fazem parte os coordenadores dos CEP e alguns convidados pelos 

coordenadores, com o intuito de se tentar trabalhar de uma forma harmônica. O Fórum 

também tem um papel político para apresentar posicionamentos na instituição, quando 

necessário. Relatou que em 21 de outubro houve uma reunião do Fórum de CEP/Fiocruz, 

onde foi debatido aspectos éticos a serem observados na análise de estudos clínicos com 

desafio humano. Também sobre o Fórum, o grupo se uniu para elaborar uma nota de apoio 

ao Sistema CEP-Conep visto a sensibilidade da situação atual. Posteriormente, falou-se 

sobre o documento de proposta para o Congresso Interno da Fiocruz, que não menciona 

nada a respeito de comitês de ética ou sobre ética e integridade nas pesquisas. Nesse 

sentido, os integrantes do Fórum acordaram que cada um fizesse, individualmente, uma 

proposta nas suas unidades. Cassius informou que fez uma proposta para a ENSP, já 

compartilhada no grupo, que foi aceita. Uma membra complementou que ainda está no 

prazo de fazer as contribuições individuais e inclusive, se candidatarem como delegados. 

Dando prosseguimento, a coordenadora disse que foi realizada uma reunião com alunos 
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de doutorado do programa de epidemiologia da ENSP. Avaliou que a reunião foi bastante 

proveitosa, pois muitas dúvidas dos alunos foram esclarecidas. Na reunião, foi reforçado 

aos alunos que, para a produção dos artigos para a qualificação, caso tenham que utilizar 

dados restritos, já direcionados para responder aos objetivos da tese, que devem submeter 

ao CEP antes da etapa de qualificação, devendo enviar uma carta de justificativa ao CEP 

para esclarecer a situação, caso o projeto sofra alguma alteração na qualificação, deverá 

ser enviada uma emenda para atualização. Discutiu-se brevemente sobre bancos de dados 

com informações pessoais e Lei de Acesso a Informação (LAI). Para a isenção de 

apreciação pelo CEP, seriam os bancos que se acessam publicamente por meio da lei da 

transparência, mas isso não se refere a dados com identificação pessoal. No próximo ano 

serão comemorados 25 anos do CEP, e a organização já está sendo feita com a CCI. Disse 

que o assunto será retomado na próxima reunião. Ainda sobre a reunião do dia 1º, teremos 

a nossa confraternização de Natal e solicitou sugestão de instituição para que o Colegiado 

possa se mobilizar para contribuir. Norma sugeriu o natal solidário do projeto Marias, que 

fará a doação no dia 12 de dezembro. Sugeriu que as doações podem ser feitas com 

itens/presentes ou por meio de PIX. A coordenadora solicitou que Norma envie para o e-

mail do CEP a lista das crianças e o número de PIX e, aqueles que quiserem contribuir com 

presente, que podem deixar na secretaria do CEP, nos dias de funcionamento. 

Posteriormente, a coordenadora trouxe para discussão o caso de dois projetos 

semelhantes, mas que foram analisados de maneira diversa pelo CEP/ENSP. Jennifer 

apresentou, resumidamente, os objetivos, métodos e as pendências apontadas pelo CEP 

para cada um. A proposta foi trazer uma reflexão acerca do cuidado em uma análise ética 

mais harmônica e padronizada. Houve uma breve discussão pelo grupo e se reforçou que, 

quando gerem questões muito sensíveis nos grupos, durante a análise na reunião, se leve 

a discussão para o grupo amplo do colegiado de modo a reduzir estas discrepâncias nas 

análises. Solicitou também o uso do documento de frases de pendência, não 

necessariamente a frase na íntegra, uma vez que em muitas situações as frases precisam 

ser adaptadas para cada caso específico. Finalizadas as discussões, sem mais assuntos 

de pauta, seguiu-se à leitura dos projetos. Havia 3 projetos a serem analisados. Os três 

projetos receberam parecer de pendências, com os seguintes CAAE: 

52504621.5.0000.5240; 52547821.8.0000.5240; 52614721.0.0000.5240. Ao término das 

análises, a coordenadora deu por encerrada a reunião e assinará a presente ata, após 

aprovação do colegiado, em reunião posterior, quando será datado este documento. A 

próxima reunião ordinária está agendada para o dia 17 de novembro. Ficam ainda 
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registradas nesta ata, as seguintes aprovações emitidas do dia 03 a 16 de novembro: 

51137221.4.0000.5240; 50224821.3.0000.5240; 51803321.2.0000.5240; 

51393521.0.0000.5240; 52206621.4.0000.5240; 49313521.2.0000.5240; 

52290921.6.0000.5240; 51932221.4.0000.5240. 

 

Rio de Janeiro, 01 de dezembro de 2021 

 

 
   

 

Jennifer Braathen Salgueiro 
Coordenadora do CEP/ENSP 
 


